Лекция № 11.

Тема: Циклы с условием. Случаи применения.

Цели урока: Определить различие циклов с параметром и условием в языке Pascal. Определить применение этой конструкции. Научиться применять правильную разновидность цикла 

Итак, продолжаем изучение циклических процессов. Цикл – многократно повторяющийся процесс. 

На предыдущих уроках были разобраны случаи, когда удобно применять цикл с параметром – случай, когда заранее известно количество повторений цикла. 
Однако, в самом начале изучения мы говорили о том, что это самое число повторений не известно заранее. В этом случае пользуемся циклом с условием. Как в примере: пока дождь не закончится, я буду читать  страницу целиком.  

Давайте перестроим эту фразу и  попробуем построить цикл. Итак, выполняемое действие – читать страницу. Когда надо прекратить чтение? В тот момент, когда прекратиться дождь. Иначе говоря, мы поставили условие – идет дождь. Пока это условие ИСТИННО (дождь будет идти) действие будет выполняться. А какое слово говорит о том, что используемая конструкция – цикл? Это слово ПОКА. Теперь осталось просто перевести в операторы Pascal. 

Конструкция:
WHILE      <условие>     DO
    ПОКА         <условие истинно>      ДЕЛАЙ

Begin
Набор операторов;

End.

В начале работа цикла проверяется истинность условия,  входящего в описание оператора. Если это условие ИСТИННО – тогда операторы будут выполняться и после  их выполнения управление снова передастся оператору WHILE и процесс повториться. Если же в какой-то момент условие станет ЛОЖНО – выполнение цикла прекратиться.

Внимание!!!  В отличие от цикла For, цикл WHILE сам не изменяет значения переменных! Поэтому, если Вы хотите считать количество повторений цикла, нужна специальная переменная. 

Пример1: сколько раз выполнится цикл

C := 8;

While C<13 do
WriteLn (C);

Этот цикл никогда не закончится, т.к. значение переменной с не будет изменяться. Для того, чтобы цикл прекратиться, необходимо запрограммировать увеличение переменой с.

C := 8;

While C <13 do

Begin

WriteLn (C);

C := C+1;

End;

Сразу замечаю, что изменять переменную с можно не только на 1. 

Решить устно. Пример 2: вывести на экран квадраты всех числел от 1 до 4 с шагом 0,5.

Пример 3: Найти первое натуральное число, которое удовлетворяет условию.х3 – х2 + 3 = 103.

В начале  разберем алгоритм. Какое условие для выполнения цикла? Надо что-то делать, ПОКА условие примера неверное. Какие действия надо повторять?  Увеличивать число на 1. Возникает еще вопрос с какого числа надо начать? С 1. Получаем:

Program z;

Uses 

Crt;

Var

С : Integer;

Begin

ClrScr;

С := 1;

while  С*С*С – С*С + 3 <> 103  do
Begin
С := С + 1;

End;

WriteLn(‘С = ’, С);

End.

Второй цикл с условием несколько отличается от первого. В русском это сходно с следующей ситуацией: Повторяй   пить лекарство   до тех пор пока выздоровеешь.  

Действия – пить лекарство. Ключевые слова – ПОВТОРЯЙ …… ДО ТЕХ ПОР ПОКА  признак окончания – выполнилось условие. Перестроим эту фразу и  попробуем построить цикл.
Конструкция:
REPEAT
Операторы;

UNTIL   <условие>
Определим основные отличия от цикла while. 

1. Когда условие становится ИСТИННО выполнение цикла repeat until прекратиться, а выполнение цикла while будет продолжаться.

2. Для цикла while в начале проверяется условие, и только затем выполняется действие. Для цикла repeat until выполняется действие и только потом проверяется условие.

3. Операторы цикла repeat until  хотя бы один раз выполнятся до проверки условия.

4. для цикла repeat until не нужно операторных скобок.

Разберем как будет выглядеть программа примера 3 с использованием второго цикла:

Program z;

Uses 

Crt;

Var

С : Integer;

Begin
ClrScr;

С := 0;

Repeat   

С := С + 1;

Until С*С*С –С*С + 3 = 103;  

WriteLn(‘С = ’, С);

End.

Определить 2 основных отличия и определим причину  этих отличий. 

	


Задачи на урок решить при помощи обоих циклов:

1. Вывести на экран все четные числа от 3 до 35.

	Блок-схема
	Программа


2. Определить первое целое число после 145, которое делится на 13 и 23.

	Блок-схема
	Программа


Домашнее задание:

1. Начертить по 2 варианта блок-схем для всех задач из текущего урока.

	Блок-схема
	Программа


2. Вывести на экран значение функции y = x*x+3*Sqrt(x), если х изменяется от 4.2 до 7 с шагом 0,4. (Функция Sqrt(x) вычисляет квадратный корень из х)

	Блок-схема
	Программа


3. Вывести все четные числа их промежутка (100;300).

	Блок-схема
	Программа
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